



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ  
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΗΣ ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ  
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ & ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ  
ΓΕΝΙΚΗ Δ/ΝΣΗ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΖΩΙΚΗΣ  
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ ΚΑΙ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ  
Δ/ΝΣΗ ΥΓΙΕΙΝΗΣ ΚΑΙ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ  
ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΖΩΙΚΗΣ ΠΡΟΕΛΕΥΣΗΣ  
**ΤΜΗΜΑ ΖΩΙΚΩΝ ΥΠΟΠΡΟΪΟΝΤΩΝ**

Αθήνα, 24/ 03/2015

Αριθ. Πρωτ. : 1028/34552

ΠΡΟΣ : ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΧΩΡΑΣ  
Δ/ΝΣΕΙΣ ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ

Ταχ. δ/ση: Αχαρνών 2  
Ταχ.κώδικας: 101.76  
Πληροφορίες: Δ.Παπανικολάου / Β.Πλόσκα  
Τηλέφωνο: 210-212.57.10 -11  
Fax: 210 8230439  
E-mail: [ka6u050@minagric.gr](mailto:ka6u050@minagric.gr)  
[ka6u031@minagric.gr](mailto:ka6u031@minagric.gr)

ΘΕΜΑ: «Διευκρινήσεις επί της εγκυκλίου 1568/45937/12-4-2012 αναφορικά με την καταχώρηση εμπόρων ζωικών υποπροϊόντων»

Προκειμένου να δοθούν συγκεκριμένες κατευθυντήριες οδηγίες ως προς την άσκηση της εμπορικής δραστηριότητας στον τομέα των ζωικών υποπροϊόντων, σας αναφέρουμε τα ακόλουθα:

«Έμπορος ζωικών υποπροϊόντων» (εφεξής έμπορος) είναι κάθε φυσικό ή νομικό πρόσωπο που αγοράζει και πουλάει ζωικά υποπροϊόντα ή παράγωγα προϊόντα, τα οποία διακινεί εντός κοινοτικού εδάφους, εισάγει από ή εξάγει σε τρίτες χώρες.

Ο έμπορος μπορεί να είναι **τύπου Α**, όταν πρόκειται για έμπορο που διαθέτει και χρησιμοποιεί δικές του εγκεκριμένες ή καταχωρημένες εγκαταστάσεις διαχείρισης (αποθήκευσης, ενδιάμεσου χειρισμού, μεταποίησης, κέντρο συλλογής κ.α.) στον τόπο προορισμού (σημείο 1.4 του εμπορικού έγγραφου) για συγκεκριμένη κατηγορία και δραστηριότητα διαχείρισης ζωικών υποπροϊόντων ή παράγωγων προϊόντων ή **τύπου Β**, όταν πρόκειται για έμπορο που δεν διαθέτει ή δεν χρησιμοποιεί δικές του εγκαταστάσεις κατά την ανωτέρω έννοια, αλλά μπορεί να χρησιμοποιεί εγκεκριμένες ή καταχωρημένες εγκαταστάσεις διαχείρισης τρίτων στον τόπο προορισμού για συγκεκριμένη/ες κατηγορία/ες και δραστηριότητα/ες διαχείρισης ζωικών υποπροϊόντων ή παράγωγων προϊόντων.

Ειδικότερα:

Σενάριο 1. Έμπορος που διαθέτει εγκεκριμένη μονάδα μεταποίησης 3, μπορεί να είναι :

**α) Έμπορος τύπου Α**, στην περίπτωση που εμπορεύεται ζωικά υποπροϊόντα ή παράγωγα προϊόντα κατηγορίας 3 και τα οδηγεί για μεταποίηση στην εγκεκριμένη μονάδα που διαθέτει, ή/και

**β) Έμπορος τύπου Β**, στην περίπτωση που εμπορεύεται ζωικά υποπροϊόντα ή παράγωγα προϊόντα οποιασδήποτε κατηγορίας και τα οδηγεί σε εγκεκριμένες μονάδες διαχείρισης τρίτου (για χειρισμό ή αποθήκευση ή μεταποίηση ή για παραγωγή βιοαερίου και λιπασματοποίηση ή σε μονάδα παραγωγής τροφών για ζώα συντροφιάς, κ.α.) ή για εξαγωγή.

Σενάριο 2. Έμπορος που διαθέτει εγκεκριμένη μονάδα ενδιάμεσου χειρισμού, μπορεί να είναι :

**α) Έμπορος τύπου Α**, στην περίπτωση που εμπορεύεται ζωικά υποπροϊόντα ή παράγωγα προϊόντα και τα οδηγεί για διαλογή και προσωρινή αποθήκευση στην εγκεκριμένη μονάδα ενδιάμεσου χειρισμού που διαθέτει, ή/και

**β) Έμπορος τύπου Β**, στην περίπτωση που εμπορεύεται ζωικά υποπροϊόντα ή παράγωγα προϊόντα και τα οδηγεί για χειρισμό ή αποθήκευση ή μεταποίηση σε εγκεκριμένη μονάδα διαχείρισης τρίτου.

Διευκρινίζουμε ότι :

- Έμπορος που δεν διαθέτει εγκεκριμένη ή καταχωρημένη μονάδα διαχείρισης είναι Έμπορος τύπου Β.
- Δεν είναι έμπορος, ιδιοκτήτης εγκεκριμένης μονάδας διαχείρισης που δεν εμπορεύεται ο ίδιος τα εισερχόμενα και εξερχόμενα προϊόντα της μονάδας, αλλά παρέχει μόνο υπηρεσίες διαχείρισης.

### Καταχώρηση εμπόρων

Η διαδικασία καταχώρησης εμπόρων ζωικών υποπροϊόντων ή παράγωγων προϊόντων προβλέπεται στην εγκύκλιο 1568/45937/12-4-2012 περί καταχώρησης υπευθύνων επιχειρήσεων, εγκαταστάσεων ή μονάδων, όσον αφορά α) τα δικαιολογητικά που οφείλει να υποβάλλει ο ενδιαφερόμενος, β) η μορφή του αριθμού καταχώρησης και γ) το μητρώο καταχώρησης εμπόρων.

Η εγγραφή στο μητρώο ανανεώνεται κάθε τρία (3) χρόνια με αίτηση που υποβάλλει ο κάθε έμπορος στην αρμόδια Κτηνιατρική Αρχή. Η αίτηση συνοδεύεται από το μητρώο κίνησης εμπόρου ζωικών υποπροϊόντων ή παράγωγων προϊόντων με τις καταγραφές της προηγούμενης τριετίας εγγραφής στο μητρώο της Υπηρεσίας. Η ανανέωση συντελείται με τη χορήγηση του ίδιου αριθμού καταχώρησης που εγκρίνεται με Απόφαση του Προϊσταμένου της αρμόδιας Υπηρεσίας,

εντός τριάντα (30) ημερών από την υποβολή της αίτησης. Η ανανέωση της έγκρισης ισχύει για τρία (3) χρόνια.

Ο αριθμός καταχώρησης που έχει χορηγηθεί σε έμπορο που διαγράφεται, δεν χορηγείται εκ νέου σε άλλον έμπορο.

### **Υποχρεώσεις Εμπόρου**

Κάθε έμπορος που καταχωρείται και εγγράφεται στο μητρώο, σύμφωνα με την εγκύκλιο 1568/45937/12-4-2012, υπόκεινται στις ακόλουθες υποχρεώσεις :

1. διαθέτει στο εμπόριο ζωικά υποπροϊόντα ή παράγωγα προϊόντα,
  - α) τα οποία έχουν παραληφθεί από εγκεκριμένες ή καταχωρημένες εγκαταστάσεις/χρήστες και παραδοθεί σε εγκεκριμένες ή καταχωρημένες εγκαταστάσεις/χρήστες, όπου απαιτείται
  - β) συνοδεύονται από εμπορικό έγγραφο ή/και Υγειονομικό Πιστοποιητικό, όπου απαιτείται
  - γ) φέρουν την κατάλληλη σήμανση και πληρούν τις απαιτήσεις της σχετικής ενωσιακής και εθνικής νομοθεσίας
2. τηρεί τις σχετικές διατάξεις περί μεταφοράς ζωικών υποπροϊόντων ή παράγωγων προϊόντων και χρησιμοποιεί εγκεκριμένα οχήματα για τη μεταφορά τους (ιδιόκτητα ή μισθωμένα με σύμβαση ετήσιας τουλάχιστον διάρκειας)
3. σε περίπτωση εισαγωγής φορτίου από τρίτες χώρες, γνωστοποιεί στο Συνοριακό σταθμό Υγειονομικού Ελέγχου, την κατηγορία, το είδος, την ποσότητα και το χρόνο άφιξης των ζωικών υποπροϊόντων ή παράγωγων προϊόντων
4. σε περίπτωση φορτίου ενδοκοινοτικού εμπορίου, αναφέρει στην αρμόδια κτηνιατρική αρχή, τον τόπο προορισμού και την άφιξη του φορτίου,
5. τηρεί σε αρχείο επί τρία (3) έτη, όλα τα σχετικά συνοδευτικά έγγραφα (εμπορικά έγγραφα, Υγειονομικά Πιστοποιητικά, ΚΚΕΕ σε περίπτωση εισαγωγών)
6. διαθέτει κατάλογο με τα φυσικά/νομικά πρόσωπα με τα οποία συναλλάσσεται (προμηθευτές και πελάτες της επιχείρησης)
7. εξασφαλίζει την παραλαβή, μεταφορά και άφιξη των ζωικών υποπροϊόντων, σύμφωνα με τις διατάξεις των Κανονισμών 1069/2009/ΕΚ και 142/2011/ΕΕ
8. αποδέχεται τη διενέργεια των κτηνιατρικών ελέγχων και επιθεωρήσεων και επιδεικνύει τα σχετικά αρχεία στους ελεγκτές κτηνιάτρους
9. αναφέρει στην αρμόδια κτηνιατρική αρχή κάθε μεταβολή, τόσο της νομικής όσο και της πραγματικής του κατάστασης, μέσα σε τριάντα (30) ημέρες.
10. Επιπλέον ο έμπορος τύπου Β, τηρεί μητρώο κίνησης εμπόρου ζωικών υποπροϊόντων ή παράγωγων προϊόντων, σύμφωνα με το Υπόδειγμα 2

Στην περίπτωση που το ίδιο φυσικό ή νομικό πρόσωπο, δραστηριοποιείται άλλοτε ως έμπορος τύπου Α και άλλοτε ως έμπορος τύπου Β, τότε οφείλει να αιτηθεί διαφορετικούς αριθμούς καταχώρησης και να διατηρεί και ξεχωριστά μητρώα και αρχεία. Ο έμπορος τύπου Α, διατηρεί τα αρχεία του στη μονάδα διαχείρισης που διαθέτει ενώ ο έμπορος τύπου Β διατηρεί τα αρχεία του στην έδρα της επιχείρησής του.

#### Κατανομή ευθυνών

- ο **έμπορος τύπου Α**, οφείλει τα υλικά που εμπορεύεται να τα οδηγεί στη/στις εγκεκριμένη/ες ή καταχωρημένη/ες εγκατάσταση/εις του, αναλαμβάνοντας την πλήρη ευθύνη της διαχείρισής τους μετά την απομάκρυνσή τους από τον αποστολέα.
- ο **έμπορος τύπου Β**, οφείλει να ρυθμίζει την παραλαβή, μεταφορά και άφιξη των υλικών σε εγκεκριμένη/ες ή καταχωρημένη/ες εγκατάσταση/εις τρίτου, σε συνεννόηση με τον αποστολέα και πριν την αναχώρηση από την εγκατάσταση του αποστολέα ( για την ορθή επιλογή του τελικού προορισμού των υλικών αυτών υπάρχει συνυπευθυνότητα μεταξύ εμπόρου και αποστολέα).

#### Εμπορικό Έγγραφο

Το εμπορικό έγγραφο (ΥΑ673/141426/2014, Υπόδειγμα 20) συμπληρώνεται από τον αποστολέα, ως ακολούθως :

- ως «παραλήπτης» (σημείο 1.3 του εμπορικού εγγράφου) αναγράφεται ο έμπορος τύπου Α ή τύπου Β
- ως «τόπος προορισμού» (σημείο 1.4 του εμπορικού εγγράφου) αναγράφεται η εγκεκριμένη εγκατάσταση που διαθέτει ο έμπορος τύπου Α ή η εγκεκριμένη εγκατάσταση που έχει συναποφασισθεί.

Το εμπορικό έγγραφο α) συνυπογράφεται από τον έμπορο και τον μεταφορέα, σε περίπτωση που είναι διαφορετικό πρόσωπο από τον έμπορο και β) επιστρέφει υπογεγραμμένο από τον υπεύθυνο του τόπου προορισμού στον αποστολέα.

Αντίγραφο εμπορικού εγγράφου τηρείται στο αρχείο του αποστολέα, εμπόρου, μεταφορέα (εάν είναι διαφορετικό πρόσωπο από τον έμπορο) και του τελικού παραλήπτη (στην περίπτωση εμπόρου τύπου Β).

#### Επίσημος έλεγχος

Οι αρμόδιες Κτηνιατρικές Αρχές των Περιφερειών/Περιφερειακών Ενοτήτων πραγματοποιούν επίσημους τακτικούς, έκτακτους (κατόπιν υποψίας ή καταγγελίας) και

διασταυρωτικούς επισήμους ελέγχους στους εμπόρους και στις εγκαταστάσεις που αυτοί χρησιμοποιούν.

Στην περίπτωση εμπόρου τύπου Α, ο επίσημος έλεγχος για τα αρχεία του εμπόρου γίνεται παράλληλα με τον έλεγχο της εγκεκριμένης εγκατάστασης που διαθέτει και ενημερώνεται σχετικά και η αρμόδια κτηνιατρική αρχή της έδρας του εμπόρου .

Στην περίπτωση εμπόρου τύπου Β, ο επίσημος έλεγχος γίνεται με συχνότητα ανάλογη με το μέγεθος και την επικινδυνότητα του υλικού που εμπορεύονται (τουλάχιστον μία φορά κάθε τρία χρόνια) στην έδρα της επιχείρησης.

Μετά τη διενέργεια του επισήμου ελέγχου, συντάσσεται έκθεση ελέγχου και εάν διαπιστωθεί μη συμμόρφωση ορίζονται τα απαιτούμενα διορθωτικά μέτρα, καθώς και το χρονικό διάστημα εντός του οποίου θα πρέπει αυτά να ληφθούν από τον ενδιαφερόμενο, το οποίο δεν μπορεί να είναι μεγαλύτερο των τριών (3) μηνών.

### **Κυρώσεις**

Για κάθε παράβαση των διατάξεων της παρούσας εγκυκλίου ή των Κανονισμών (ΕΕ) αριθ. 1069/2009 και 142/2011 ως προς την εμπορία ζωικών υποπροϊόντων και παράγωγων προϊόντων και της τήρησης των σχετικών υποχρεώσεων και των σχετικών αρχείων από τους εμπόρους, επιβάλλονται ανάλογα με τη σοβαρότητα της παράβασης, τη διάρκειά της και το μέγεθος της επιχείρησης, Διοικητικές και Ποινικές Κυρώσεις σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 4235/2014 (ΦΕΚ Α'32).

### **Υποχρεώσεις ενημέρωσης**

1. Οι αρμόδιες Κτηνιατρικές Αρχές των Περιφερειών/Περιφερειακών Ενοτήτων τηρούν ενημερωμένο μητρώο εμπόρων και αποστέλλουν άμεσα στο Τμήμα Ζωικών Υποπροϊόντων της Δ/σης Υγιεινής και Ασφάλειας Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης της Γενικής Δ/σης Βιώσιμης Ζωικής Παραγωγής και Κτηνιατρικής, τα ακόλουθα έγγραφα :

α) τις αποφάσεις καταχώρησης των εμπόρων καθώς και  
β) τις εκθέσεις ελέγχου και τα μέτρα επιβολής συμμόρφωσης, για τις περιπτώσεις στις οποίες διαπιστώνονται μη συμμορφώσεις.

2. Οι αρμόδιες Κτηνιατρικές Αρχές των Περιφερειών/Περιφερειακών Ενοτήτων υποχρεούνται να ενημερώνουν εγγράφως τους εμπόρους για τις υποχρεώσεις τους.

3. Το Τμήμα Ζωικών Υποπροϊόντων της Δ/σης Υγιεινής και Ασφάλειας Τροφίμων Ζωικής Προέλευσης της Γενικής Δ/σης Βιώσιμης Ζωικής Παραγωγής και Κτηνιατρικής ενημερώνει τον επίσημο κατάλογο των καταχωρημένων Εμπόρων (ΤΟΜΕΑΣ ΧΙΙΙ), ο οποίος αναρτάται στην επίσημη ιστοσελίδα του Υπουργείου.

Το Παράρτημα που ακολουθεί με τα υποδείγματα εντύπων αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της εγκυκλίου. Επισυνάπτονται το Υπόδειγμα 1 *«Απόφαση καταχώρησης εμπόρου ζωικών υποπροϊόντων και παράγωγων προϊόντων»* και το Υπόδειγμα 2 *«Μητρώο κίνησης εμπόρου ζωικών υποπροϊόντων και παράγωγων προϊόντων»*.

Η ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

**ΓΕΩΡΓΙΑ ΜΕΘΕΝΙΤΟΥ**